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Helsingør Stadion har kunstgræs – anlagt, fordi FC Helsingør var en tur oppe i Superligaen. P.t. ligger klubben sidste i 1. division, 
NordicBet Liga. (Foto: Erling Madsen).

Af Erling Madsen

Hvor belastende for miljøet er kemi-
en i gummigranulat og alternativer-
ne til indfyld? Ikke mindst for at der 
ikke som erstatning for gummigra-

nulat vælges et andet materiale, som udleder 
skadelig kemi.

Dét undersøger Københavns Universitet i 
øjeblikket og inden sommerferien ventes de 
første resultater:

- Vi er gang med et stort projekt om afsmit-
ning af skadelig kemi i byområder – og her 
kigger vi også på kunstgræsbaner, fortæller 
Ph.d.-stipendiat Thomas Malte Molnár Karls-
son fra Institut for Plante- og Miljøvidenskab 
til magasinet IDRÆT · KULTUR · FRITID.

Han understreger, at det ikke er fysiske 
partikler som mikroplast (der omhandles af 
EU’s forbud), men de kemiske udledninger, 
der undersøges. Dem er der ikke så stor viden 
om. Eksempelvis bruges typisk brugte bildæk 
i gummigranulat, og bildæk er tilsat stoffer, 
som er giftige for fisk.

Det undersøges derfor om bl.a. disse stoffer 
udledes fra kunstgræsbaner - men det er alle 
typer for indfyld, som indgår i undersøgelsen. 

Odense fortsætter med gummigranulat
Problemet med at finde erstatning for gum-
migranulat, som har samme kvalitet for spillet 
og spillerne, har fået Odense Kommune til at 
træffe et valg:

- Det er for tidligt at lukke ned for gummi-
granulat, når vi ikke har en erstatning, der fun-
gerer godt nok, siger by- og kulturrådmand 
Søren Windell ifølge dr.dk.

Det betyder, at fodboldklubberne kan 
fortsætte med at bruge gummigranulat i år og 
næste år i Odense Kommune – og det falder 
i god jord:

- Vi synes helt bestemt, at man skal tillade 
brugen af gummi frem til, at man finder et 
brugbart alternativ, siger formand Torben 
Orloff, Tarup Paarup IF.

 
DBU vil gerne teste
Vi har her i magasinet mange gange skrevet 
om kunstgræs og fordele og ulemper ved 
forskellige former for indfyld.

Ifølge mediet Idrætsmonitor vil DBU starte 
et treårigt forsøg, som skal evaluere kunst-
græsbaner med og uden forskellige former 
for indfyld.

Baneejere inviteres til at deltage og vurde-

ringer fra spillere indgår også, ligesom DBU 
vil samle erfaringer fra Sverige, Norge og 
England, som har et klima, der minder om 
det danske:

»Norge eksperimenter især med træflis-in-
fill, mens Sverige og England tester forskellige 
slags alternativ infill. Planen er at ensarte me-
toden, der bliver rapporteret ind på af spillere, 
så man kan sammenligne resultaterne på 
tværs af landene.«, skriver Idrætsmonitor.

Magasinet IDRÆT · KULTUR · FRITID har 
flere gange omtalt de forsøg, der har været i 
gang med kunstgræs og indfyld i Silkeborg; 
forsøg, som DBU også er med i.

 
Problemer med støj
Indfyld er ikke det eneste problem i forbindel-
se med kunstgræsbaner: støj, der kan genere 
naboerne, spiller også en rolle.

Mediet Idrætsmonitor skriver, at Miljø- og 
Fødevareklagenævnet har revurderet og det 
betyder, at kommunerne skal lave en miljø-
vurdering, hvis der er risiko for at støjgrænser 
overskrides.

Idrætsmonitor fortæller med Nibe Avis som 
kilde, at det går ud over St. Restrup IF, som 
troede anlægget af en kunstgræsbane skulle 
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teste, arbejdsgruppe ser på støjregler og i Norge er meningerne delte

KUNSTGRÆS



39April 2024 • #287       IDRÆT · KULTUR · FRITID

starte i slutningen af sidste år:
Men Aalborg Kommune har stoppet arbej-

det og bedt idrætsforeningens rådgiver se på 
sagen igen.

Da det er et principielt spørgsmål, som ikke 
kun handler om St. Restrup, har kommunen 
nedsat en arbejdsgruppe med rådgiveren, et 
støjmålingsfirma og repræsentanter for Aal-
borg, Aarhus og Københavns kommuner.

Når det gælder støjdokumentation, har 
kommunerne hidtil brugt »Kløvermarksrap-
porten fra 2007«:

»men da Miljøstyrelsens egen vejledning 
for etablering af kunstgræsbaner opererer 
med andre grænseværdier, vil kommunerne 
se, om man kan etablere ny praksis omkring 
etableringen af kunstgræsbaner.«, skiver 
Idrætsmonitor.

 
Norge: Stor uenighed
I Holland forbydes kunstgræs i Æresdivisi-
onen fra 2025 og i Superligaen er det kun 
Silkeborg og FC Nordsjælland, som spiller på 
kunstgræs. 

Anderledes i Norge, hvor klimaet har 
gjort, at landet gik forreste med at anlægge 
kunstgræsbaner og i 2010 havde landet 1.700 
kunstgræsbaner og dermed flest i Europa i 
forhold til indbyggertallet.

Det betyder bl.a. at antallet af træningsti-
mer er øget – og det norske fodboldforbund, 
NFF, har ført an i skiftet væk fra græs. Men 
ifølge den norske avis Verdens Gang, så er det 
et hedt debatemne:

Landstræner Stråle Solbakken går imod 
NFF’s linje og mener, at græs er det bed-

ste – og han understreger, at græs er den 
internationale standard. Han mener bl.a., 
at kunstgræs har gjort det sværere at skabe 
gode forsvarsspillere. Alternativt peger han 
på hybridgræs, som han siger har været en 
succes i Sverige.

Der er også en påstand om, at det er svæ-
rere at sælge norske spillere til udlandet, 
hvor de skal spille på græs. Men det afvises af 
andre, som peger på at Erling Braut Haaland 
og Martin Ødegaard kommer fra kunstgræs-
klubber og har stor succes i udlandet.

VG skriver, at FK Haugesund har en hybrid-
bane, der ligger i top i kåringen af den bedste 
bane i Eliteserien:

- Med hybridgræs er brugstiden gået op 
med en tredjedel. Vi har to træninger om 
ugen og to hold, som spiller kampe på vores 
bane, siger lederen Martin Fauskanger, som 
oplyser, at den har kostet 1,5 millioner norske 
kroner ekstra.

NISO, der er de norske idrætsudøveres 
organisation, mener ikke spillerne bliver hørt, 
for en NISO-undersøgelse viser, at flertallet vil 
spille på græs:

- Vi har forgæves prøvet at komme igen-
nem. Der har været megen fokus på økonomi 
og drift, mens sportslige hensyn er druknet, 
siger Thomas Kristensen, der er kommunika-
tionsansvarlig i NISO.

Roald Bruun-Hanssen fra klubben Brann 
havde gerne set, at alle i den bedste række 
spillede på samme underlag, og han frygter, 
at det er tegnebogen, som afgør sagen.

Formanden for ligaforeningen Norsk Topp-
fotball, Cato Haug, siger, at forbuddet mod 

gummigranulat kan risikere at sætte norsk 
fodbold mange år tilbage:

- Vi har sovet i timen i for lang tid. Vi skulle 
i højere grad have udfordret myndigheder, 
producenter og leverandører af kunstgræs, 
siger han til VG.	 n

IKF-seminar gør dig klogere på kunstgræs
 

Tirsdag 28. maj i Glostrup
 
IKF følger op med endnu et seminar om 
kunstgræs:

- Fokus for dagen er hele infill-situati-
onen: Hvor står vi nu? Hvilke løsninger 
anbefales her og nu? Er der nye løs-
ninger på vej, f.eks. fra udlandet? siger 
Anita Bjerring Rasmussen, som tilrette-
lægger seminaret.

Datoen er tirsdag 28. maj klokken 
10-16 og stedet er Glostrup, hvor kom-
munen har en kunstgræsfodboldbane 
med sandindfyld.

Det specielle i Glostrup er, at banen 
også virker som vandreservoir.

Den nedsænkede fodboldbane er 
vandbassin der statistisk vil være i brug 
med ti års mellemrum i én dag, når der 
er skybrud.

Mange aspekter på programmet
Der arbejdes på programmet, som 
senere i detaljer sendes ud, men det 
ligger fast, at disse punkter indgår:

• Oplæg ved Jørgen Hegner, Dines 
Jørgensen & Co. A/S – han er én af 
landets førende rådgivere.

• Oplæg ved Henrik Brandt, formand 
for IF Lyseng Fodbold i Aarhus Kommu-
ne og han har erfaring med at stå for at 
skulle anlægge en kunstgræsbane.

• Oplæg om uheld på nedslidte ba-
ner.

• Præsentation af Glostrup-banen 
med sand-indfyld.

• Oplæg fra leverandører om non-in-
fill og infill-leverandør.

• Oplæg fra maskinleverandøren 
Lindholm Maskiner A/S omkring pleje 
af banerne.

• Re-Match A/S fortæller om bortskaf-
felse af nedslidte kunstgræsbaner på 
en sikker og miljørigtig måde.

• DBU, som har været med i testene 
i Silkeborg og gerne vil teste mere, ser 
på kunstgræs fra brugernes synsvinkel.

Du får nyttig viden
- Vi ved, at der er en høj grad af usikker-
hed omkring kunstgræsbaner på grund 
af det kommende forbud og dermed 
også en vigende interesse for at starte 
kunstgræsprojekter op, fortæller Anita 
Bjerring Rasmussen.

Hun føjer til, at  samtidig er mange 
baner ved at være nedslidte. Det er et 
dilemma, og seminaret giver nogle bud 
på, hvordan fremtiden ser ud, 

Målgruppen er kommuner, facilitets-
folk og foreninger.

Gummigranulat 
forbydes i 2031
24. april 2023 vedtog EU et forbud 
mod brug af mikroplast; herun-
der gummigranulat som indfyld i 
kunstgræsbaner, men også brug af 
mikroplast i kosmetik, medicinsk 
udstyr samt vaske- og rengørings-
midler.

Forbuddet trådte i kraft ultimo 
2023 – og der er en overgangsperi-
ode på otte år, altså frem til ultimo 
2031, hvorefter det er forbudt at 
markedsføre gummigranulat.

Så der kan lovligt anlægges en 
kunstgræsbane med gummigra-
nulat dagen før forbuddet træder i 
kraft i 2031 og lovligt at købe gum-
migranulat denne dag til de næste 
ti år, som er banens forventede 
levetid.

I Danmark er der ifølge facilitets-
databasen.dk knapt 400 kunstgræs-
baner - og flere er på vej.
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